

ALCOY 18 DE FEBRERO DE 1880.

La mujer obrera en todos tiempos y países y su representación en las civilizaciones.

Tal es el tema desarrollado por D. Juan Nacente en las dos conferencias públicas que acaba de dar en el Centro industrial de Cataluña.

Profundamente conmovido ante el numeroso auditorio de ambos sexos que honraba los salones de aquel Centro, propúsose el Sr. Nacente espalar su tema, como dijo con entera buena fé, con argumentación leal y tal vez bajo puntos de vista enteramente nuevos, y abroquelándose en sus exiguas facultades y en su falta de elocuencia y de riqueza de imágenes, entró de lleno en el fondo de su discurso, formando su primera parte algunas consideraciones histórico-filosóficas respecto al lugar que ha ocupado la mujer en la historia de las civilizaciones pasadas, para demostrar que estas se han extendido ó desarrollado en razon directa de la consideración y aprecio que ha merecido la mujer, de los hombres que han formado aquellas sociedades. En la segunda parte, y á manera de corolario y comprobación á la vez de la primera parte, propúsose examinar la condicion de la obrera en los tiempos actuales; el progreso que en este concepto se va elaborando, y los entorpecimientos que importaría remover para que este progreso fuese más rápido.

No cabe duda, decia el Sr. Nacente; abrid la historia, registrad sus páginas y vereis que el barómetro de la civilizaci6n se marca por los grados de verdadero amor y respeto, atencion y apoyo que los hombres han tributado á la mujer.

Insiguiendo el orden cronológico generalmente admitido, remontóse á los tiempos bíblicos; espuso desde luego la existencia de la esclavitud, que en su sentir los israelitas derivaban de la maldici6n que Dios habia fulminado sobre Eva: *Sub viri potestate eris, et ipse dominabitur tui*; esclavitud que no cesaba al salir del hogar doméstico para pasar á manos del marido,

de suerte que el ancilla Domini no se referia únicamente á Dios, sino tambien al hombre, que era el dueño y señor de ella, toda vez que la compraba á su padre, ó á su madre, al tutor ó al hermano.

Y corroboraba su aserto el Sr. Nacente, con la existencia de la poligamia entre los judíos hasta el siglo quinto de nuestra era, en que debieron renunciar á esa monstruosidad social obligados por su dispersion entre los demás pueblos.

Indicó que ninguna distincion se hacia entre la esposa y la concubina; ambas carecian de todo derecho; ambas eran iguales ante la potestad marital; todas sin influencia real y directa en la sociedad. Y extendiéndose en otras consideraciones, dijo que solo por obra y gracia de Dios fué elevada á la categoria de juez Débora, de la tribu de Efraim, la mujer más sabia de Israel, y citó tambien como excepciones á Atalia y Alejandra.

Examinó casi todos los pueblos antiguos del Asia, en que la mujer, como entre los hebreos, era tambien esclava, existia la poligamia y eran núbiles ó casaderas las mujeres á los ocho años, de suerte, que gran número de ellas estaban marchitas, ajadas, viejas á los veinte años, destinándose las ent6nces á los ejercicios más viles de la esclavitud.

Manifestó que no existiendo los vínculos de la familia cristiana entre aquellos individuos, sólo existe un déspota en cada núcleo ó familia, y como quiera que un conjunto de esos déspotas formara la sociedad, el despotismo trascendia en lo gubernamental y político; de ahí que, no debe asombrarnos, decia el Sr. Nacente, que las naciones del Asia hayan seguido agitándose en perpétuo y enervante despotismo que las somete á pereuna infancia, á la degradacion y á la miseria.

Indicó algunos de los degradantes usos y costumbres de aquellas épocas en las naciones de Asia, demostrando que la esclavitud de la mujer ha sido constante, sin que arguya en contra la elevacion de Semiramis al trono, y pasó á examinar la mujer entre los fenicios.

Considerando á estos como á uno de los pueblos más civilizados de la anti-

güedad, manifestó que la muger entre los fenicios gozaba de cierta consideracion que la elevaba al rango de compañera de los hombres; ellas intervenian en los contratos mercantiles, mientras sus maridos cruzaban en veleras naves las olas del mediterráneo en busca de mayor riqueza; la mujer, pues, era libre é instruida y por ello esplica la avanzada y utilitaria civilizaci6n de aquel famoso pueblo.

Entre los habitantes de Licia, la madre, y no el padre, trasmitia al hijo el nombre y el derecho de ciudadanía, de suerte que la mujer ocupaba en la sociedad un lugar preferente al del hombre; pero este pueblo salvaba un escollo para caer en otro.

Expuso largas consideraciones para esplicar la degradacion de Egipto, despues de haber sido uno de los países más ricos y más adelantados del mundo, citando á Bosuet, Casiodoro, Filostrato, Heron, etc., y mil monumentos que atestiguan aquella grandeza y poderio. Hizo notar que si la mujer era tenida por un sér impuro é inmoral entre asiáticos y hebreos, no sucedia lo mismo entre los egipcios; era la compañera del hombre y como á tal gozaba derechos sobre sí y sobre su hacienda: afirmó que no existia allí la poligamia, por más que algunos autores modernos hayan querido sostener lo contrario y por más que reinara cierta tolerancia para el concubinato. De paso hizo notar que todo lo dicho no se refiere á las mujeres esclavas ó de ínfima sociedad, pues que de estas nada dice la Historia.

¡Qué contraste, exclamaba el Sr. Nacente, nos ofrece esta naci6n comparada con los pueblos y tribus del África en que no habia asomado el menor destello de las civilizaciones antiguas! Por todas partes vemos hordas errantes, feroces, mejor que salvajes, en donde la mujer sólo era considerada como acemila, destinada á todos los trabajos penosos, en tanto que los hombres se entregaban á la holganza, ó entre luchas y danzas guerreras, y algunos á la pesca ó la caza.

En Grecia la mujer fué mucho ménos libre que en Egipto y en Fenicia, y entró

á examinarla en Atenas y en Esparta por la diferencia que entre ellas se nota: aquella, la tierra clásica de meretrices y mujeres públicas; esta, la tierra de la virtud, severa y roble.

En Roma la condicion de la mujer, en los tiempos de apogeo triunfal y conquistador, fué mas humilde y baja que en Grecia.

Decia el Sr. Nacente: «Grecia y Roma parecen haberse elevado al apogeo de la ilustracion y cultura en la antigüedad: pero en mi humilde opinion, esa civilizaci6n era ficticia, superficial, meramente especulativa, literaria, artistica, mas no era la civilizaci6n práctica y del trabajo, la civilizaci6n sólida y moral; no mejoró la suerte de la humanidad. Sin embargo, Roma frugal, proba, libre y laboriosa en unos tiempos, se desarrolló rápidamente; paseó sus águilas vencedoras por todos los ámbitos del mundo, y entonces la mujer romana era libre, ent6nces era la matrona que tanto respeto infunde en la Historia; pero á medida que los romanos hicieron esclavos en vez de aliados, su despotismo cercenó los derechos de la mujer, la corrupci6n invadió la sociedad y los bárbaros sepultaron la mentida civilizaci6n del pueblo que habia cifrado toda su gloria y pujanza en la fuerza de las armas.»

Habló de las Vestales; terminó el período romano y analizó la mujer entre los celtas, iberos, cántabros, galos, germanos, suevos, vándalos, alanos y hunos, y del gran número de pueblos bárbaros que antes y despdes de Cristo invadieron la Europa; hizo excepci6n especial de los godos, que, no obstante su carácter belicoso y ánimo esforzado, traía gérmenes civilizadores; así respetaban á sus mujeres y las dejaban gozar cierta libertad. Pero los godos imitaron la conducta de los romanos y sufrieron idéntica suerte.

Examinó la mujer entre los escitas, negando con Herodoto la existencia de la policandria entre ellos, y en cuanto á los pueblos europeos de la Edad Media indicó que á pesar de que el cristianismo instituyera la igualdad del hombre y la mujer en sus respectivas esferas, la igno-

— 11 —

que rondan mi casa... Pero, qué nos importa? Continuemos nuestra fiesta.

—Si... continuemos, exclamaron los convidados: ¡estamos aquí para defendernos! Y chocando ya botellas contra botellas, que no vasos contra vasos.

—¡Viva Napoleón! ¡Muera Fernando! ¡Muera Galicia! gritaron á una voz.

García de Paredes esperó á que se acabase el brindis, y marmuró con acento lúgubre:

—Celedonio!

El mancebo de la botica asomó por una puerta su cabeza pálida y demudada, sin atreverse á penetrar en aquella caverna de lobos.

—Celedonio, trae papel y tintero, dijo tranquilamente el boticario.

El mancebo volvió con recado de escribir.

—Siéntate, continuó su amo; y escribe las cantidades que te dicte. Dividelas en dos columnas. Encima de la columna de la derecha pon: *Deuda*, y encima de la otra, *Crédito*.

—Señor... balbuceó el mancebo: en la puerta hay una especie de motin... gritan

— 10 —

posadero que viene á vuestra cabeza y á quien llaman Murat.

Aquí hizo una pausa el boticario: algunos franceses demostraron querer contestarle; pero él, levantándose é imponiendo á todos silencio con su actitud, empuñó un vaso convulsivamente y exclamó con voz atronadora:

—¡Brindo, señores, porque maldito sea mi abuelo, que era un animal, y porque se halle ahora mismo en los profundos infiernos!—¡Vivan los franceses de Francisco I y de Napoleón Bonaparte!!

—¡Vivan!... respondieron los invasores, dándose por satisfechos con este arranque.

Y todos apuraron su vaso. Oyóse en este rumor en la calle, como si tanteasen la puerta de la botica.

—¡Habeis oido? preguntaron los franceses.

García de Paredes se sonrió.

—¡Vendrán á matarme, dijo.

—¿Quién?

—Los vecinos del Padron.

—Por qué?

—Por *afrancesado*. Hace algunas noches

— 7 —

cerradas entre montañas, que solo ofrecen oscuridad, vértigos y vacío al que las mira de noche; las aguas que nada reflejan; que rugen sordamente algunos dias pero sin alterarse; que devoran todo lo que cae en su superficie; que nada devuelven; que nadie ha podido sondear; que nunca riza el viento; que no se alimentan de ningún río, y cuyo fondo busca la imaginación en los mares antipodas.

La cena era abundante, el vino bueno: la conversacion alegre y animada.

Los franceses reian, hablaban, juraban, blasfemaban, cantaban, fumaban, comian y bebian aun mismo tiempo.

Quien habia contado los amores de Napoleón, quien la noche del 2 de mayo en Madrid, cuál la batalla de las Pirámides, cuál otro la ejecucion de Luis XVI.

García de Paredes bebía, reía y charlaba como los demás ó quizás mas que ninguno, y tan elocuente habia estado en favor de la causa imperial, que los soldados del César le habian abrazado, le habian victoreado, le habian improvisado himnos

—Señores, habia dicho el boticario: la

rancia, superstición y bárbarie de dicha edad, apagaron los torrentes de luz que habia producido la antigüedad, y el hombre, torpe ú obcecado, se encenagó en el caos de las pasiones y apetitos cuando no fué víctima de unos y otros. La mujer en la Edad Media era realmente una esclava aherrrojada con las cadenas del despotismo, de las leyes, de las costumbres, de la ignorancia, superstición y fanatismo.

Así terminó el Sr. Nacente la primera parte de su discurso para continuarlo el domingo siguiente. La concurrencia saludó al orador con un general aplauso.

M. L. R.

EL ROBO DE UN TREN.

Sobre el descarrilamiento del tren de Andalucía, de que ayer dábamos cuenta á nuestros lectores, telegráficamente, hoy podemos dar bastantes detalles, que han sido suministrados por algunos de los viajeros que iban en el mencionado tren.

Los detalles son los siguientes:

Al salir el tren de Argamasilla, llevaba la marcha ordinaria del tren correo, hasta llegar á Marañón, en que el guarda agujas hizo la señal de precaución. En su consecuencia, el maquinista continuó su marcha, teniendo en cuenta la señal del empleado de la vía, y al llegar á un punto distante, unas seis horas de Alcázar de San Juan, el choque violento de la máquina contra la tierra, le hizo comprender que habia sido cortada la vía, y por consiguiente, el descarrilamiento era inevitable. Con poderosos esfuerzos impidió, sin embargo, que tuviera mayores consecuencias.

En el instante mismo del brusco choque de unos carruajes con otros, que hicieron despertar á los viajeros, estos se sintieron sorprendidos por algunos disparos de fusil. La ansiedad se pintó en todos los rostros; nadie conocía el resultado de aquel choque, ni el motivo de aquellos tiros; pero tampoco nadie se atrevió á preguntarlo.

Un bizarro teniente de la guardia civil, D. Joaquín Pujalte, con un valor á toda prueba y al frente de cinco individuos del cuerpo, que iban en el tren, tres de escolta del mismo y dos que regresaban de una conducción de presos, se lanzó á tierra con revolver en mano y disparando los seis tiros que tenia. Los guardias imitaron la conducta de su bravo oficial, disparando sus carabinas, y en

medio de los tiros se oían las voces del Sr. Pujalte, que decia: «Muchachos, cuatro á este lado; ocho á la cabeza del tren; cuatro á los estribos, con objeto de hacer creer á los criminales que se proponian asaltar el tren, que disponia de numerosa fuerza, capaz de destruir á los bandidos por muchos que ellos fueran.

Un trompeta del benemérito instituto, llamado Estanislao Rufo, en el momento mismo en que se lanzaba á tierra desde el departamento en que iba, al sentir los disparos primeros de los ladrones, recibió un rudo golpe en la cabeza y sintió al mismo tiempo que se le intentaba quitar la carabina. Comenzó á dar voces de socorro, y en el acto fué protegido por sus compañeros.

Un distinguido viajero que iba en el tren, el duque de la Torre, al sentir los disparos y comprender lo que ocurría se lanzó también á tierra, y su presencia animó en extremo á los valerosos guardias y su bravo oficial, y contribuyó indudablemente al buen éxito que obtuvo con tan bizarra defensa.

Los criminales, atemorizados en la creencia, sin duda, de que el tren conducía mucha fuerza, y que podían caer en su poder, se fugaron precipitadamente.

Desaparecido el peligro, el señor duque de la Torre procuró informarse de la manera que se podría dar cuenta del suceso á la estación de Alcázar de San Juan, é inmediatamente resolvió que se llevara el aviso con la urgencia que el caso reclamaba.

En la imposibilidad que continuara el tren su interrumpida marcha, el señor duque de la Torre tranquilizó á los viajeros, y acompañado del oficial y de los guardias practicó un pequeño reconocimiento.

Este no podía ser lo minucioso que se proponía, porque en medio del campo y la oscuridad de la noche era casi imposible hacerse cargo de los detalles que sin duda buscaban.

Esperaron, pues, que diera resultado el aviso enviado á Alcázar de San Juan, y, en efecto, á las tres horas próximamente del suceso, el pito de la locomotora hacia palpitar de gozo todos los corazones: un tren se acercaba; en él debía venir el socorro que habían pedido.

El tren detenido hizo las señales reglamentarias al que se acercaba, y este detuvo su marcha á una distancia conveniente del otro.

En el tren de socorro llegaban un jefe de la guardia civil y fuerza de este cuerpo, que se pusieron inmediatamente á las órdenes del general Serrano.

El tren espress que venia detras del

descarrilado, salió con precaucion de Argamasilla, al saber que no se tenia noticia de que el correo habia llegado á la estación inmediata.

Al amanecer se practicó un reconocimiento detenido y entonces fué cuando se comprendió todo el peligro que se habia corrido.

La vía habia sido cortada en una estension pequeña, pero lo bastante para que el tren descarrilara.

A uno de los guarda agujas se le encontró atado dentro de su casilla, y segun declaró, habia sido custodiado por dos ladrones.

Segun los viajeros, á quienes se deben los detalles de que damos cuenta, á veinte debía ascender el número de los criminales.

En el suelo se vieron marcadas pisadas de caballo, en distintas direcciones, lo que hizo creer que los malhechores tenían otros que desempeñaran el papel de flanqueadores.

En los viajeros no hubo que lamentar desgracia alguna, y si solo el susto que es consiguiente.

Solo uno de ellos recibió una contusion que le ocasionó el desprendimiento de una maleta.

Los viajeros que iban en el tren descarrilado, así como los del espress, se trasladaron al que salió de Alcázar de San Juan, y los que fueron en éste se trasladaron al espress, en que continuaron su camino.

El propósito de los criminales se supone que fuera el de apoderarse de 8000 duros que conducía el tren.

El maquinista de este, efecto del violento choque que sufrió, recibió una contusion fuerte en los riñones.

Seccion local.

Los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la sesion ordinaria celebrada el lunes último, son los siguientes:

Vista una comunicacion del Sr. Coronel Comandante militar de esta plaza, dando conocimiento de otra del Exmo. señor Brigadier Gobernador militar de la provincia, por la que se transcribe la del Sr. Coronel Comandante de Ingenieros del distrito en que se manifiesta que la reparacion de ciertos desperfectos ocurridos en el Cuartel de Infanteria de esta ciudad debe ser de cargo del Ayuntamiento de la misma, por cuanto lo construyó á sus expensas, reservándose su propiedad y sin entregarlo al ramo de guerra, se acordó que por la Comision municipal de edifi-

cios del Comun, se proceda á la reparacion de los indicados desperfectos.

Se mandaron pasar á informe de la Comision municipal de Hacienda y Contabilidad, las cuentas de la Escuela Industrial correspondientes al 2.º trimestre del actual año económico, presentadas para su aprobacion por el Sr. Director de dicho Establecimiento.

Accediendo á lo solicitado por el señor Presidente é individuos de la Junta Directiva de la fiesta del patrono de esta ciudad S. Jorge mártir, se concedió autorización para celebrar en el presente año, y en los dias y forma que tuvieron lugar en el año anterior, los tradicionales festejos públicos que al mismo se dedican.

Ayer subió al manantial de Barchell, segun anunciamos, la Comision de la Junta directiva encargada de observar las alteraciones sufridas por dicha Fuente, midiendo sobre el nivel observado el domingo, 55 centímetros mas de agua, que es lo que ha aumentado el caudal en 48 horas.

Con grande éxito y ante numerosísima concurrencia, se ha verificado en Alicante el ensayo de la gran máquina depuradora de Normandy, destinada á abastecer de aguas potables á aquella capital.

Hoy se sacarán á pública subasta por tercera vez, en Cocentaina, los efectos embargados al depositario del pósito de dicha villa, que obraban en su poder desde el año 1864 en que quedó retirado dicho pósito.

A consecuencia de habersele dado al abrevadero de la calle de la Corbella, mas agua de la que puede tragar el desagüe, ó tal vez por hallarse este obstruido, ayer desbordaba del pilon el agua, llevando la calle y bajando por la de S. Mateo. Como no es esta la primera vez que sucede este percance, suponemos que la Comision municipal de Fuentes y Cañerías tomará las medidas oportunas para que no se repita.

El sorteo de la Loteria Franco-española, tendrá lugar en Paris el dia diez de Marzo próximo. Segun las últimas noticias comunicadas por el telégrafo, parece que se ha agotado ya la cuarta emision de billetes de dicha Loteria.

Se conoce que el interés porque vuelva á regir el itinerario de correos vigente hasta 31 de Diciembre último, ha men-

guerra que os hacemos los españoles es tan estúpida como inmotivada. Vosotros, hijos de la revolucion, venis á sacar á España de su abatimiento, á regenerarla, á refundirla, á crearla de nuevo como habeis hecho con Italia, con Egipto y con otros pueblos bárbaros. ¿Qué tenemos aquí? ¿En nombre de qué os hacemos la guerra? En nombre de un rey imbécil, de una reina pervertida, de un gobernante que es la mengua de la nacion, ó quizás en nombre de un príncipe que empieza por ser un mal hijo y acabará por ser un mal rey. Y sobre todo, en nombre de una nacionalidad caduca y desautorizada, que nadie respeta, que manejan á su antojo los gobiernos extranjeros y que yace en el oscurantismo de la edad media con su inquisicion, sus frailes y sus reyes absolutos. Ahora bien, vosotros nos dejais la verdadera nacionalidad, el nombre de españoles, y nos dais una constitucion liberal y las grandes leyes de los pueblos modernos. Solo quereis quitarnos un Borbon tonto, esto es, un francés, para darnos un Napoleón sabio, esto es otro francés.—Francés por francés, señores prefiero el vuestro!

—Bravo, vitor! exclamaron los hombres del 2 DE MAYO.

El boticario inclinó la frente con indecible angustia.

Pronto volvió á alzarla tan firme y tan serena como antes.

Bebióse un vaso de vino, y continuó:

—Un abuelo mio, un *García de Paredes*, un bárbaro, un Sanson, un Hércules, un Milon de Crotona, mató doscientos franceses en un dia... creo que fué en Italia!—Ya veis que no era tan *afrancesado* como yo!—Adiestróse en las lides contra los moros del reino de Granada, armóle caballero el mismo rey Católico, y montó mas de una vez la guardia en el Quirinal, siendo papa nuestro tío Alejandro Borgia!—Eh! Eh! no me haciais tan linajudo! Pues este *Diego García de Paredes*, este ascendiente mio... que ha tenido un descendiente boticario, tomó á Cosenza y Manfredonia; entró por asalto en Cerinola y peleó como bueno en la batalla de Pavia. Allí hicimos prisionero á un rey de Francia, cuya espada ha estado en nuestro poder cerca de tres siglos, hasta que nos la robó hace tres meses ese hijo de un

¡Muera el boticario! y quieren entrar:

—¡Cállate y déjalo!—Escribe lo que te he dicho.

Los franceses se rieron de admiracion al ver al farmacéutico ocupado en ajustar cuentas cuando le rodeaban la muerte y la ruina.

Celedonio alzó la cabeza y enristró la pluma esperando cantidades que notar.

—Vamos á ver, señores, dijo entonces *García de Paredes*, dirigiéndose á sus comensales. Se trata de resumir nuestra fiesta en un solo brindis. Empecemos por orden de colocacion. Vos, capitán, decidme: ¿cuantos españoles habeis matado desde que pasasteis los Pirineos?

—¡Bravo! ¡magnífica idea! exclamaron los franceses.

—Yo... dijo el interrogado, trepándose en la silla y retorciéndose el bigote con petulancia; yo... habré matado... personalmente... con mi espada... poned unos diez ó doce.

—¡Once á la derecha! gritó el boticario dirigiéndose al mancebo.

El mancebo repitió despues de escribir: —*Deuda... once.*

guado mucho en Valencia y Alicante, pues, á nuestra excitacion de hace pocos dias para que los colegas de dichas capitales y de Murcia reprodujeran la pregunta que hicimos acerca del estado en que se encuentran las gestiones iniciadas para dicha reforma, solo ha respondido nuestro estimado colega *La Paz* de Murcia.

Aquí no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena, y una vez pasada la primera impresion no hay que decir que ya nadie se acuerda de reclamar.

O somos ó no somos españoles.

El Liberal, importante diario madrileño, que en poco tiempo ha conseguido ponerse en primera linea entre los periódicos de la corte, dedica especial cuidado á los asuntos de los pueblos, para lo cual tiene una seccion dedicada á las provincias. Este distinguido colega se ha hecho eco de nuestra reclamacion sobre las cédulas personales, apoyando nuestras justas y fundadas quejas.

Agradecemos, como se merece, á *El Liberal* que haya reproducido y apoyado nuestra demanda.

El dia 27 del corriente substará la direccion del Tesoro la adquisicion de 539 resmas de papel para las impresiones del giro mútuo.

Se agita en estos momentos la idea de establecer sellos de correos internacionales. A este objeto se han entablado negociaciones entre Francia y Bélgica. Si el proyecto se realiza, se podrian hacer los pagos de pequeñas sumas en el extranjero por medio de estos sellos, que no serian otra cosa que una especie de moneda internacional.

Recordamos á los cazadores que el sábado comenzó el periodo de la veda, de consiguiente desde este dia hasta el 15 de Agosto no pueden entregarse á su diversion favorita sin esponerse á incurrir en las penas que señala la ley de caza para los infractores de la veda.

El sábado por la mañana desapareció de su casa, calle de San Mateo, n.º 46, de esta ciudad, un niño de seis á siete años, sin que, apesar de las gestiones practicadas desde dicho dia, se haya podido averiguar su paradero. El niño es rubio, robusto y de color sano; vá pobremente vestido, con pantalon gris, chaqueta clara, gorra muy usada, y casi descalzo.

Su afligida madre suplica á las personas que tengan noticia de su paradero, se lo indiquen, con lo que mitigarán su angustia y desconuelo.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—S. Simeon ob. y mr.

SANTO DE MAÑANA.—N tra. Sra. del Campanar y S. Gabino pb.

CULTOS.

Parroquial de Santa Maria.—Misa mayor á las 9 y sermón de cuaresma.

Iglesia de San Agustín.—Tercer dia del mes de San José.—Media hora antes del anochecer se manifestará á S. D. M., despues se rezará el santo rosario y los dolores del Santo Patriarca, con acompañamiento, concluyendo con la reserva.

Seccion mercantil.

Alcoy, 18 de Febrero de 1880.

CAMBIOS.

PLAZAS.	PA- REL.	DE NERO	PLAZAS	PA- REL.
Alicante.	1	5/8	Murcia.	1
Albacete.	1	1/4	Orense.	1
Almeria.	1	7/8	Oviedo.	1
Barcelona.	1	5/8	Palencia.	1
Bilbao.	1	1/2	Pamplona.	1
Buñajoz.	1	1/8	Pontevedra.	1
Burgos.	1	3/8	Palma.	1
Cañiz.	1	7/8	Salamanca.	1
Cartagena.	1	7/8	S. Sebastian.	1
Coruña.	1	1/2	Santander.	1
Córdoba.	1	7/8	Santiago.	1
Castellón.	1	1/4	Savilla.	1
Granada.	1	1/2	Tarragona.	1
Jaén.	1	1/2	Toledo.	1
Jerez.	1	1/2	Valencia.	1
Lérida.	1	7/8	Valladolid.	1
Lugo.	1	1/2	Vigo.	1
Logroño.	1	1/2	Vitoria.	1
Lugo.	1	1/2	Zaragoza.	1
Madrid.	1	7/8		
Málaga.	1	7/8		
París 8 dias vista 5/8.				
Londres 90 dias fecha 45/60.				

Observaciones.—Hay tomadores para todo lo anotado. Escasez de operaciones.

Variedades.

CAZA DE TOROS SALVAJES.

Ocioso nos parece, y hasta impertinente, el ponderar la bravura y las condiciones especiales de este noble y fiero animal, tratándose de un periódico escrito en la tierra clásica de *Pan y Toros*.

Nadie sabe mejor que nosotros, de cuanto es capaz esa fiera que se cria en las soledades de la dehesa y en estado semi-salvaje, cuando sale al ancho circo á hacer gala de su pujanza y de su coraje, poniendo de manifiesto con sus cualidades todo el valor y todo el arte que necesita el hombre al presentarse delante del cornúpeto, sin mas arma que un estoque ni mas escudo que un pedazo de tela.

Júzguese ahora lo que será el toro completamente salvaje, entregado á su independencia y á sus propios bríos, y cuán arriesgada y difícil la caza que se hace al indómito cuadrúpedo en diversos países, y especialmente en Bosnia.

Viven en los bosques, en grandes piaras, dispuestos siempre á defenderse de sus agresores, formando un círculo á semejanza de los cuadros militares de la infanteria para resistir las cargas de la caballeria enemiga, y sugetos á un régimen completamente hervívoro.

La especie de estos animales se divide en dos secciones principales: es la primera el género buey doméstico, que presta servicios, sobre todo en sus faenas agrícolas, y la segunda comprende el toro salvaje, llamado tambien búfalo ó bisonte de América, que reside por lo comun en las regiones templadas del Norte, y en particular junto á las riberas del caudaloso Missisipi.

Los búfalos, de formas mas pequeñas y robustas que el buey comun, tienen la cabeza mas gruesa y el cuello mas corto que éste, y se caracterizan por sus cuernos, cuya base se ensancha y los cubre una parte del testúz, siendo aplastados por el lado interno y muy agudos hácia las extremidades. Estos animales son casi acuáticos; viven junto á los rios ó pantanos y se pasan en el agua la mayor parte del dia.

El búfalo ordinario, procedente de las regiones húmedas de la India, se ha esparcido y prosperado en diversas comarcas del antiguo continente, siendo muy comun en Austria, en Italia y en Grecia.

El *arni* (los *arni*), que varios zoólogos consideran como un simple variante del búfalo, se diferencia de éste por la desmesurada longitud de sus cuernos, que tienen por término medio 1,50 metros de largo. Este animal no abandona las montañas del Indostan y las islas del archipiélago Indico, en donde se le hace una caza tan formidable como continua.

El toro salvaje del Cabo, especie terrible por su ferocidad, tiene tambien cuernos enormes y vive en las costas de Africa austral, desde los confines de Guinea hasta el Cabo de Buena Esperanza.

La Bosnia, ó Confines Militares, que lindan con territorio del imperio austriaco, es uno de los países europeos en que tal vez por su clima y sus accidentes topográficos se, ha multiplicado mas la especie de toros orijinarios de los búfalos de la India, particularmente en las mesetas ó plataformas de los Alpes Julianos, eminencias que dividen las aguas que van por un lado al mar Adriático, y al mar Negro por otro.

Dicha comarca se parece mucho á las que constituyen los campos, hoy desolados, de la antigua y gloriosa Grecia.

Los picos de los montes están escuetos y despojados de toda clase de vejetacion, y la roca asoma y se vé por doquiera árida, negruzca y azotada por el borra, un viento que araña la piel del rostro como si llevase en sus alas millones de puntas de alfileres.

Sobre los peñascos no hay nada absolutamente. Las nieves, las lluvias y el

viento lo han lavado y arrebatado todo hasta la raicilla mas insignificante.

En las laderas que están á cubierto de estos vientos devastadores, la vejetacion recobra toda su fuerza germinadora; las encinas crecen por todas partes formando espesos bosques y alamedas sombrías hácia la cuenca de los valles, en cuyo fondo hay pantanos en que se bañan á placer los osos, los jabalies y los toros salvajes, que son los animales mas perseguidos en el país.

Tarea es, no facil ni exenta de peligro, la de apoderarse de uno de estos últimos animales, á causa de la ferocidad y bravura de sus instintos.

Los vecinos de los pueblos rurales, cuyas singulares viviendas, parecidas á *blochaus*, se reúnen en grupos de cinco ó seis individuos, y todos, á excepcion de dos ó tres, se internan en los montes para levantar los toros, hacen que salgan á campo descubierto y á punto convenido de antemano con los cazadores que se han quedado al acecho.

Son los ojeadores tan diestros, tan valientes y tan conocedores de la tierra que pisan, que rara vez dejan de conseguir el objeto que se proponen; pero no por ello se hacen ninguna ilusion sobre los peligros que corren al habérselas con un animal á quien el ruido, la persecucion, las detonaciones y las heridas que reciben los reducen al paroxismo de la furia mas violenta que puede imaginarse. Así es que el ojeador sigue de cerca á la fiera, esparándola con su continua gritaría, pero sin ponerse nunca á su alcance.

Los mejores tiradores aguardan á la res en posición estratégica, porque entre ellos y el animal hay una de esas grietas enormes que surcan á cada paso la superficie de aquella sierra.

Dichas grietas ó hendiduras constituyen un foso insuperable, porque formadas á consecuencia de las aguas torrenciales, corre en su fondo una cascada llena de piedras y de malezas: verdaderos subterráneos naturales algunos de los que tienen 150 metros de ancho por 300 ó 400 de longitud. Colocados los hombres detrás de semejante foso, se comprende que poco les queda que temer.

Así es que se les ve apuntar tranquilamente á los toros con sus largas escopetas albanesas, de que se sirven con bastante destreza, por mas que la precision del arma deja mucho que desear.

Una vez herido el toro, lo rematan con sus largos cuchillos ó sus descomunales pistolas, cargando con el botín, cuya utilidad y aplicacion es tan variada como la que damos aquí á los bueyes destinados al consumo.

La carne del toro salvaje es, sin embargo, mas trabajada y mas succulenta que las reses ordinarias, constituyendo la alimentacion principal de los habitantes de Bosnia, entre los que la caza del toro ha llegado á ser ya el estado natural del hombre, que persiguen sin cesar á las reses en el monte, cuando las agitaciones incasantes del decaido imperio turco no le obligan á velar dia y noche en defensa de la integridad de sus amenazados fronteras.—C. F.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

16 Febrero.

El escandaloso ataque por parte de algunos ladrones al tren-correo de Andalucía á Madrid, entre Alcázar de San Juan y Argamasilla antes de anoche, ha sido objeto hoy de un breve debate al empezar la sesion del Congreso.

D. Venancio Gonzalez ha censurado el crimen, no solo por el hecho en sí, sino tambien por el riesgo que ha corrido el Sr. duque de la Torre que venia en dicho tren.

El gobierno ha contestado que toma todas las medidas que las leyes le per-

miten para evitar los delitos ó castigar á los delinquentes, pero no está en su mano, segun decia el ministro de la Gobernacion, reformar las costumbres de manera que sea innecesario el código penal.

Es de advertir que los que ahora se indignan por un delito digno de la mayor reprobacion, aun prescindiendo del riesgo que haya podido correr el Sr. duque de la Torre, combatirán duramente al gobierno si pidiera autorizacion para limpiar las provincias de Ciudad Real y Toledo de gentes de mal vivir que facilmente se reúnen para dar un golpe de mano, retirándose despues cada cual á su pueblo para ocuparse de las faenas ordinarias, ocultándose los mas comprometidos en las fragosidades de los montes de Toledo.

Hechos como el de antes de anoche indican la urgencia de ciertas medidas preventivas que pudieran consignarse en una ley sobre vagancia.

Aunque ayer se creia que terminase hoy el debate sobre la interpelacion del señor Portuondo, los incidentes que ha habido al principio de la sesion y la probabilidad de que sea largo el discurso que pronuncie el ministro de Ultramar contestando al del Sr. Albacete, como tambien las rectificaciones á que este discurso dará ocasion hacen creer que el debate se prolongue hasta mañana, teniendo además en cuenta que el Sr. Cánovas del Castillo ha de reasumir el debate con un discurso que no será de breves dimensiones y que probablemente será el programa de lo que piensa hacer el gobierno respecto á reformas económicas para la isla de Cuba.

Los diputados cubanos partidarios de la autonomia de aquella isla, están resueltos á no desplegar por ahora su bandera, esperando que por la cuestion de las reformas económicas los cubanos conservadores se pongan en frente del gobierno y poco á poco se conviertan en una oposicion intransigente.

El proyecto de reforma rebajando los derechos arancelarios de la península para los azúcares de Cuba, lo elogian hasta los diputados cubanos mas intransigentes.

Es seguro que en esta semana serán presentados á las Cortes los presupuestos generales del Estado y probablemente tambien los de Cuba y Puerto Rico.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR de EL SERPIS.

Londres 16.

El ministro de Negocios extranjeros marqués de Salisbury ha tenido una recaída, siendo su estado de bastante gravedad.

París 16.

Varios embajadores han felicitado al Sr. Freycinet, presidente del Consejo de ministros, por el discurso que pronunció en la Cámara, combatiendo la amnistia completa.

Berlin 16.

Se asegura que el 20 del corriente Alemania, Francia e Inglaterra, reconoceran solemnemente la independencia de Rumania.

Londres 16.

Corre el rumor de que en breve será disuelto el Parlamento inglés, y que se adelantarán las elecciones generales al mes de julio próximo.

(AGENCIA FABRA)

Madrid 17 Febrero.

En el Congreso ha empezado la sesion dando lectura el Sr. Lasala, ministro de Fomento, á varios proyectos de concesion de ferro-carriles.

Esta misma tarde se dará tambien lectura á los proyectos de ley de los presupuestos generales del Estado.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 15-90.

ALCOY 1880.

Imprenta de EL SERPIS.

Mercado 23.

SECCION DE ANUNCIOS.

EDICION ESPAÑOLA

DEL PERIÓDICO ILUSTRADO

PARIS - MURCIA

TRADUCIDO POR EL COMITÉ DE LA PRENSA FRANCESA.

PUNTO DE SUSCRICION.

Impr. y Libr. de Enrique Poblet, c. Mercado 23,—ALCOY.

El convencimiento de que son muchas las personas que se ven privadas de poder apreciar el mérito del periódico francés «PARIS-MURCIA», y el deseo de que todos los españoles satisfagan la curiosidad y el gusto de admirar esta magnífica obra, que nuestros vecinos dedican al socorro de los desgraciados de las provincias de Levante; nos han movido a solicitar, del Comité de la prensa francesa, la publicacion de una edición en castellano.

Dicho Comité, correspondiendo a nuestros deseos, ha dispuesto que la misma casa que hace en Paris la tirada francesa, haga otra en castellano, la cual, como aquella, contendrá:

- 1.º Una composicion alusiva del célebre Gustavo Doré.
- 2.º Artículos de los primeros escritores.
- 3.º Un estudio sobre la música de Wagner, suscrito por Offenbach.
- 4.º Una carta de Adelina Patti, titulada «lo que me pasa cuando canto.»
- 5.º Un artículo de Octavio Feuillet dando consejos a los solteros.
- 6.º Un idem de Garnier sobre la arquitectura.

Llevará además dibujos de 16 artistas célebres, etc., etc., y en el final irán los autógrafos del Papa, soberanos, diplomáticos y otros personajes contemporáneos.

El suplemento lo compondrá un dibujo de Meissonnier, representando un heraldo a caballo con una trompeta en la mano con las armas de Murcia.

En resumen, el periódico constará de 24 páginas, sin contar el suplemento.

Precios de suscripcion.

Edicion en castellano, con los mismos grabados, autógrafos, etc., è igual clase de papel.—En Alcoy, 7 rs. ejemplar.—Fuera, por paquetes de 25 números en adelante, 7 rs. ejemplar.—Fuera, números sueltos 8 rs.

Edicion de lujo, en papel Bristol.—En Alcoy, 13 rs. ejemplar.—Fuera, por paquetes de 25 números en adelante, 13 rs. ejemplar.—Fuera números sueltos 14 rs.

AVISO A LOS ARBORICULTORES.

ANTONIO PENADÉS, de Onteniente, por las excelentes cualidades, que tanto saben apreciar los inteligentes en Horticultura y Arboricultura, obliga a su dueño a ofrecerles un gran surtido de plantas de árboles frutales de las clases mas especiales y que mejor fructifican en el pais; nogales, olivos, almendros y otros; ácidos; árboles de sombra para alamedas y bosques, como acacias, ilantos, cipreses, nisperos, etc.; arbustos de flor, tanto de hoja perene como de hoja caduca; y de las demás clases conocidas, los cuales se darán a precios equitativos.

Vivero en Alcoy, situado en el Teularet, propiedad de D. Antonio Boronat, en el cual hay surtido de árboles frutales y un gran número de flores que se cultivan en el pais, con maseta y sin ella.

El mismo Antonio Penadés, hará dos viajes semanales de Onteniente a Alcoy y vice-versa, con un carrito nuevo atartanado, y si se le ofrece con tartana; SALIDAS de Onteniente, los martes y sábados, de 9 a 10 de la mañana. De Alcoy los miércoles y domingos de 12 a 1 de la tarde. Precios 9 rs. el asiento.—TRANSPORTES: Hasta 30 arrobas a 1 real arroba y pasando de 30, a 3 1/2 el quintal.—Puntos de salida, en Onteniente calle de S. Jaime (vulgo) plaza de Gil n.º 47 casa el Sr. Penadés. En Alcoy posada de la viuda, plaza de S. Agustín.—Encargado en Alcoy, para transportes, asientos y pedidos de plantas, Jorje Sempere, callejon de D. Simon, junto a la plaza de S. Agustín. (LL)

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

Se publica todos los días excepto los siguientes a los festivos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alcoy, 18 rs. trimestre.

Fuera, 21 rs. trimestre.

Redaccion y Administracion, Mercado 23. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador D. Enrique Poblet.

VENTA.

Se hace de una tinaja de hojalata de cabida de 100 arrobas y dos mostradores para tienda. En la Admon. de este periódico darán razos (CO)

RELACION AUTÉNTICA

DEL ROBO Y HALLAZGO

DEL

Smo. Sacramento del Altar.

Un tomito de 66 páginas, en 32.º buen papel y clara impresion, MEDIO REAL. Se vende en la libreria de E. Poblet.

OBRAS DE LANCE.

Se venden a precios módicos las siguientes:
Historia de las persecuciones.
Los Piratas de las Antillas.
Los siete Borbones.
Historia de las Religiones, (dos ejemplares).
La Sagrada Biblia, Antiguo y Nuevo Testamento (dos ejemplares).
El Conde Duque de Olivares.
Varias novelas.
Historia Universal de Constanzo (el tomo 2.º y 4.º)
Geografía Universal, (el tomo 1.º)
La Maldición de Dios, (el tomo 2.º)
Diccionario de Administracion, (tomo 4.º)
Los Mohicanos de Paris, (dos tomos)
Varios ejemplares de la Política y sus Misterios.
Candelas, (dos tomos).
Actas de los Mártires.
El Conde de Monte-Cristó.
Los Mártires (de Chateaubriant).
Don Juan de Serrallonga.
Don Francisco 2.º de Nápoles.
Los Mártires del pueblo.
Historia de España, (tres tomos en un volumen)
La Argelia.
Los Mártires de la Siria.
El Año Cristiano.
Las obras ya indicadas están encuadradas y hay una grande remesa en rústica. (UL)

A LOS

ANUNCIANTES.

Desde 1.º de Febrero de 1879, y en virtud de contrato celebrado con la Empresa de EL SERPIS, quedó la presente plana de anuncios a cargo y por cuenta de D. ENRIQUE POBLET ESPI, a quien podrán dirigirse todos los señores que deseen anunciar en lo sucesivo.

Deseoso el Sr. Poblet de fomentar el anuncio, que es uno de los elementos mas poderosos del comercio, tiene el honor de ofrecer una gran rebaja sobre los precios que hasta ahora han regido, para lo cual podrá tratarse con el mismo en todo lo que a este asunto se refiere en su Establecimiento de Papeleria, c. Mercado, 23.

Aviso importante.

A los señores MEDICOS, al CLERO, DENTISTAS, INGENIEROS y otras personas que desean obtener el DIPLOMA de DOCTOR ó de LICENCIADO de una Universidad extranjera dirigirse con carta certificada a MEDICUS, 13 plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad. (NA)

AVISO.

Terminada la publicacion de la 2.ª parte de la novelita «El Parricida» se anuncia a los suscritores que la hayan conservado y desean encuadrarlas que en el taller del Sr. Poblet se confeccionan a un precio reducidísimo, toda vez que ya tiene en elaboracion gran número de ellas.

IMPRENTA Y LIBRERIA

Establecimiento

de

ENRIQUE POBLET ESPI



C. MERCADO, 23.

En esta casa encontrarán los señores consumidores, toda clase de artículos de escritorio y oficinas.

Estuches, cajas colores, cartulinas, porta-lápiz, pinceles pluma, cartabones, escuadras, difuminos, lápiz compuesto, corta-plumas y otros artículos concernientes a la clase de dibujo.

Estampas finas de todas clases y dibujos. Variedad de tarjetas felicitacion y de visita a nombre propio a precios reducidos.

Depósito de papel de fumar higiénico, marca el Dr. Garrido. Este papel, compuesto de esencias y yerbas medicinales, ha sido recomendado por muchos fumadores por su buen gusto y suavidad.

Los señores que gusten asistir a esta casa, hallarán en los diferentes ramos que ejerce, una elegancia en los trabajos y una economia en los precios.

MENAJE DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

BIBLIOTECA UNIVERSAL

Y

BIBLIOTECA SELECTA.

A 2 rs. tomo.

Se acaba de recibir el tomo

Enripides (Tragedias).

Se hallan de venta en la libreria de E. Poblet.

Rebaja de precios.

Carne a 44 cuartos en las mesas siguientes:

- Viuda de Oriola.
- Vicente Perez, mesa del Torero.
- Ramonet el torero.
- Viuda la Barberana.
- El tio Morro.
- Capiton.
- Sirera.
- Rafael de Juanete.
- Miguel Bocha.
- El tio Róch. (LU)

VENTA.

Se vende un diablo para limpiar lana en muy buen estado.

Para su ajuste dirigirse a esta Administracion. (LN)

PIANOS

de las fabricas mas acreditadas de España y del extranjero, desde 3,400 a 15,000 rs.

Ventas al contado y a plazos. Se remiten a cualquier punto de España respondiendo de su duracion.

Para mas informes dirigirse al acreditado Depósito de M. Dalfau, calle Abadia de S. Martin, 14.

VALENCIA.

Alcoy. En el Establecimiento de don Enrique Poblet se dan mas detalles y se encargan de los pedidos. (ST)